



北辰医院患者检查需“三人成团”

七旬老人空腹苦等一小时 护士紧缺成行业痛点

民情 热线 23602777
面对面

■记者 韩爱青

75岁的辛大娘近日在南开大学附属北辰医院遭遇了匪夷所思的就医经历:因护士人手不足,空腹等待的心脏检查竟需要凑齐三人才能进行。这一“三人成团”的奇葩要求,致使原本20分钟内就能完成的检查硬是拖至一个多小时才完成。

患者投诉:
检查室变“拼团现场”

4月20日是个周日,清晨,辛大娘因心脏不适前往该院就诊,医生开具了心脏冠脉CT检查。这项检查需要空腹进行,但她早上7点已经就餐,检查时间只能安排在下午1点30分进行,其间不能进食。在预约时间,老人准时到达,在治疗室扎好静脉留置针后,却被要求在旁等待,需与其他患者“拼团”检查。

“第二位患者血管细,多次扎针失败。我问护士我是不是能先做检查,她说必须凑够三个人才能去检查室。”辛大娘这才明白,她不是只需等待那位正在“找血管”的患者,还需要等待第三位还没有出现的患者。将近半小时,辛大娘和“找血管”的两位老人已完成前期工作,但护士坚持要等到第三位患者。辛大娘询问:“是三个人同时做检查,还是轮流做?”面对质疑,护士实话实说,CT检查室需专人注射造影剂,而当天仅有一名护士值班,

无法同时兼顾治疗室和检查室的工作。也就是说,治疗室里扎静脉留置针,检查室里注射造影剂,是同一个护士来完成,为了避免频繁跑动,便有了“三人成团”的奇葩举动。

在等不到第三人的前提下,两位老人提出抗议,最终护士妥协,带着“两人团”前往检查室。辛大娘做完检查后回治疗室,依然需要等待,等第二位患者检查完毕,护士回到治疗室才得以拔针。本应20分钟完成的流程,因人力短缺拖延至一个多小时。

“从早上7时后我就一直饿着肚子,拔完针还要再等15分钟才能离开放射科,我差不多下午2时40分才离开医院,接近8小时没进食。”辛大娘表示很无奈。她的家人也有疑问:静脉留置针长时间留置在体内,如果引发局部感染、形成血栓,可怎么办?

院方回应:
放射科护士紧缺

记者联系了院方,工作人员调查后回复,放射科护士本来就很紧缺,近期还有1人退休,周末仅能维持1人在岗。虽然工作日可保证双人配置,但周末检查量也不少,导致服务缩水,对患者带来不好的就诊体验表示歉意。“我们已在紧急招聘。”工作人员说,院方现在也意识到问题所在,正在想办法尽快解决。

记者调查:
护士缺口成行业痛点

护士缺口已成为当前医疗行业面

临的普遍性难题,南开大学附属北辰医院“三人成团”检查事件,只是这一问题的缩影。根据《2024年国民经济和社会发展统计公报》,我国注册护士总数584万人,与国家卫健委提出的公立医院医护比逐步达到1:2左右的目标相比存在显著差距。以2024年全国执业医师和执业助理医师505万人计算,要实现该标准至少需要1010万名护士,现存缺口高达426万人。

记者调查发现,我市医疗机构同样面临护理人力紧张的状况。《关于实施医院护士岗位管理的指导意见》要求,普通病房实际护理比不低于0.4:1。市安定医院工作人员表示,按照此标准,该院住院部护士数量存在缺口。天津医科大学肿瘤医院工作人员坦言,该院也常年存在护理人力缺口。而蓟州区人民医院643名护士中有部分需要兼顾门诊工作,一线临床护士缺口大概在10%左右。为缓解这一困境,今年以来我市已有数十家医院发布护理人员招聘公告,但招聘效果并不理想。

深度剖析:
人才流失背后的多重困境

记者走访我市多家医疗机构发现,护理人员紧缺问题背后隐藏着行业深层次的结构性矛盾。我市一家三甲医院护理部负责人分析,造成这一现状的主要原因有三:首先是付出与回报严重失衡。同样工作年限,医生的薪资待遇往往是护士的2—3倍。“一个普通病区的护士日均步数都在1万以上,遇到危重病人更要全程监护,这种体力与精神的双重消耗得不到相应的报酬。”其次是职业发展遭遇“天花板效应”。“不少护士干到退休都还是临床护士,能晋升到护士长的

不多。”更令人担忧的是工作强度的持续增加。一位曾在我市三甲医院工作5年后转行的护士向记者透露:“我最不能忍受的是医院的夜班制度,每个月10个夜班起步,一个人要负责20多个住院病人,忙得团团转。”她描述道,长期熬夜导致脱发、内分泌失调已成为护士群体的职业病。

值得注意的是,这种人才流失正在形成恶性循环,现在的年轻人不愿意选择护理专业,他们更看重工作与生活的平衡,而护理行业的高强度工作性质与这种诉求背道而驰。

问题破解:
需系统性解决方案

根据天津市卫生健康委员会官网上的数据,截至2023年年底,我市注册护士总数达5.2万人,到2025年的目标是将力争实现注册护士总数增加到6万人。这一系列目标的提出,引发社会对天津护理人力资源现状的关注——当前护理人力缺口几何?又该如何破解普遍存在的护理人力紧缺难题?针对上述疑问,记者联系天津市卫生健康委员会采访,相关工作人员表示,护理人力紧缺是全国性共性问题,该委统计数字也不一定准确,以此婉拒了采访要求。

“护理人力短缺问题已从单纯的行业困境演变为影响医疗质量的社会问题。”南开大学中国式现代化发展研究院秘书长翟磊指出,解决这一问题需要系统化布局。宏观层面,需基于供求平衡视角谋划布局护理专业人才培养体系,支持社会资本创办护理机构,分流医院压力;中观层面,推行护士行业分级分类管理,推广智慧护理系统,减轻文书工作压力;微观层面,通过绩效改革重构护士行业的价值体系,改善“重医轻护”格局。

市政府办公厅、天津12345政务服务便民热线、津云新媒体(政民零距离)栏目与天津日报社会部合办

天津帮办

帮办热线 23602777

<http://ms.enorth.com.cn/zmljl/>

关注城市角落

▶河北区新开河街隆成家园社区

楼顶景观“屋檐”老化成隐患

■记者 高立红

河北区新开河街隆成家园社区山海花园小区是入住20多年的商品房小区,顶楼住户的阳台上上方外立面安装有景观“屋檐”。然而,随着时间的推移,水泥材质的檐梁长期受雨水侵蚀和风化,大都开裂。前不久,小区一号楼一门楼顶的景观“屋檐”部分开裂脱落,幸好当时楼下无人。

社区网格员闻讯到现场查看,发现一二号楼的“屋檐”都存在脱落的危险。记者看到,脱落的物体类似水泥材质,中间是空的,边缘有几厘米厚。虽然开裂的程度不一样,但都存在坠落的可能。

隆成家园社区党委多方了解得知,这些景观“屋檐”是当时的区市容部门安装后移交到社区的,现已无法与责任单位取得联系。为尽快消除安全隐患,隆成家园社区党委联合区城管委现场勘查后,决定对该小区的楼顶景观“屋檐”统一拆除,彻底排除隐患。

经过几天的施工,问题景观“屋檐”已全部拆除。

▶武清区下朱庄街

金帆广场前广场坑洼积水

■记者 高立红

武清区下朱庄街金帆广场是远近闻名的商业中心。这里商铺林立,特别是邻广贤路一侧的底商客流量很大。但是,5月5日雨后,有市民反映,金帆广场一些商铺前的道路上积水严重,加之道路坑洼,造成不便。

记者5月6日上午在现场看到,广贤路一侧的金帆广场前广场一侧,有二三十家商铺,还有电影院、超市等大型消费娱乐场所。商铺前,方砖铺成的道路上坑洼比较严重,且坑洼之处大都有积水,最深处达十几厘米。机动车经过时溅起水花,整条道路都比较打滑。走近观察,这条路上有不少井盖,有的“陷”在坑洼里,有的井盖已经塌陷或倾斜。一位经营者说,将近中午时分,客人就该陆续来吃饭了,“路上那么多水,影响通行”。

记者从金帆广场物业了解到,对于问题井盖,该物业公司正在着手逐一排查维修。对于道路的坑洼,因为涉及的维修资金来源较多,所以“正在走程序”。

▶北辰区淮河道

家门口有站点 公交车不停靠

■记者 高立红

眼前就是公交车,身后就是公交站牌,但是想坐的公交车却不在此停靠。八旬老人宋大爷说:“我想乘坐的公交车为什么不能在家门口停靠?”

宋大爷家住北辰区普东街秋怡家园小区,该小区位于淮河道的侧门旁有一公交站,站名就叫秋怡家园。据宋大爷介绍,该站目前只有733路、812路、813路、910路四条公交线路经停,27路、343路、743路(还有定站的811路),都从此站经过却不停车。这让秋怡家园的居民很不理解:“明明走同一条路,过同一个公交车站,为什么不停一下?”

记者接报后赶到现场,秋怡家园公交站位于辰泰桥以东400多米处,在这里等车的一般都是秋怡家园的居民。一位正在等车的女士说:“关于让公交车在此设站一事,我们反映好几年了,各种热线打了很多次,也没有解决。”

记者向市公交集团有限公司通报情况,该公司了解情况后回复说,将安排人进行客流调查,如果符合在秋怡家园设站需求,会考虑在淮河道秋怡家园按规定走相关程序设站。

▶河西区五一家园小区

只留一个出入口不符合规定

■记者 黄萱

近日,市民李先生向本报热线23602777反映称,小区只有一个出入口,既不符合规定也不方便居民出行,希望相关部门能尽快解决。

李先生家住河西区五一家园小区,小区本身有两个出入口,不知从什么时候开始,东北侧的门处于关闭状态。“我在网上查找了相关资料,发现按照规定,小区应该有两个及以上的出入口,才能保障居民的安全以及方便出行。”

日前,记者来到五一家园小区,东北侧的门紧闭着,并上了锁,业主的车辆停在门前的空地上。这个门大约5米宽,如果打开,可以进出机动车。居民介绍,这个门一直都是关闭的状态,“这个门距离超市以及黑牛城道辅路都比较近,如果打开会很方便。”

随后,记者联系五一家园所在的社区,相关工作人员介绍,小区出入口的情况一直是物业掌握。近期社区接到了居民希望打开东北侧出入口的投诉,社区也在积极做工作。“我们正在学习相关的条款,下一步找规划图纸,再与物业进行沟通,看如何能打开这个扇门。”

记者翻阅资料发现,根据《建筑设计防火规范》以及《民用建筑设计统一标准》等规定,小区应至少设置2个及以上出入口,且位置应分散布置,避免全部集中在同一方向。目前,社区仍在做协调工作。

这些游乐场荒废多年



废弃的水果侠盗梦空间主题乐园

津南区小站镇津歧公路与昌盛路交叉口处的水果侠盗梦空间,号称十万平方米的主题乐园,如今围挡大面积倒塌,七八组卡通形态的大型游乐设施建筑都已破败不堪,建筑之间的空地上长满杂草,崎岖不平,有的井内的线缆已被拆空,只有原本大门上的“水果侠盗梦空间”还在提示着它曾经的设计用途。

一位附近的居民说,以前有围挡,还看不出来里面这么破败。“太闹心了,这么大片地方,像演鬼故事的,晚上不敢一个人从这儿过。”

记者从津南区小站镇了解到,这个乐园所在的地块原来是附近一个楼盘的开发商拍下来的,目前相关权属还在开发商手中。据说,当初开发商建这个乐园确实是为所开发楼盘作配套用,但因为资金链断裂,就没再继续进行后续工程,建了一半的游乐园也逐渐破败。

津围公路边上的仿古建筑一层,被隔成几个底商,出租给个人从事汽车维修、汽车配件售卖等生意。其中一位生意人说,他在那里租用门面做生意十几年了,没听说过维修。

一位租用该游乐园后身部分厂房的男子告诉记者,这个游乐园所在的地块原为天津毛巾六厂厂房,一度被分为两部分,靠

记者 高立红 文/摄

偌大的游乐设施建筑废弃了,显得突兀又有碍市容观瞻。看到这些游乐设施的市民,都希望它们能够尽早开发利用起来。

水果侠盗梦空间:
还没“盗梦”就停了

近日,记者在澜溪园一区看到,涉事联排别墅中间部位的开放式连廊已被黑色防护网严密包裹,四周搭设着脚手架。透过缝隙可见,原本的连廊空间正在被砖墙封闭。“他们要把这个通风采光的连廊完全包起来,建设成房屋。”小区业主王女士告诉记者,“工人经常晚上10点后开工,早上5点前收工,明显是在躲避检查。”

业主刘先生反映,该联排别墅前业主在装修期间私搭乱建,虽然执法部门多次叫停,但前业主仍通过“打游击”方式断续施工。2018年6月,因违建未整改,该房被依法限制交易。在这之后,违法建设“消停”了一段时间。最近别墅内再次传出电钻声,刘先生向施工人员了解到,房屋业主,新业主又开始违法建设。“被限制交易的房子是怎么卖出去的呢?”刘先生等业主质疑。

近日,记者在澜溪园一区看到,涉事联排别墅中间部位的开放式连廊已被黑色防护网严密包裹,四周搭设着脚手架。

透过缝隙可见,原本的连廊空间正在被砖墙封闭。“他们要把这个通风采光的连廊完全包起来,建设成房屋。”小区业主王女士告诉记者,“工人经常晚上10点后开工,早上5点前收工,明显是在躲避检查。”

业主刘先生反映,该联排别墅前业主在装修期间私搭乱建,虽然执法部门多次叫停,但前业主仍通过“打游击”方式断续施工。2018年6月,因违建未整改,该房被依法限制交易。在这之后,违法建设“消停”了一段时间。最近别墅内再次传出电钻声,刘先生向施工人员了解到,房屋业主,新业主又开始违法建设。“被限制交易的房子是怎么卖出去的呢?”刘先生等业主质疑。

近日,记者在澜溪园一区看到,涉事联排别墅中间部位的开放式连廊已被黑色防护网严密包裹,四周搭设着脚手架。

透过缝隙可见,原本的连廊空间正在被砖墙封闭。“他们要把这个通风采光的连廊完全包起来,建设成房屋。”小区业主王女士告诉记者,“